

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

комиссии диссертационного совета

24.1.169.01 при МАЭ РАН

в связи с принятием к рассмотрению диссертации

Даниловой Елены Николаевны

«Этнологическая экспертиза в теории и практике современной российской науки»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Актуальность исследования темы диссертационной работы Е.Н. Даниловой достаточно обоснована необходимостью проведения этнологических экспертиз в качестве действенного научно-прикладного механизма по решению злободневных вопросов, возникающих между коренными народами Севера и различными ветвями местной, региональной и центральной власти Российской Федерации, экологическими, политическими и общественными учреждениями, промышленными компаниями, осуществляемыми свою деятельность в местах исконного проживания КМНС. Результаты экспертизы важны для оптимального и гармоничного взаимодействия представителей постиндустриальных и традиционных культур. Именно на основе выводов этнологической экспертизы возможно разрешение острых, конфликтных ситуаций, примирение сторон, каждая из которых обладает своей правдой жизни. Актуальность исследования заявленной темы связана также с необходимостью иметь для научной общественности надежное методологическое обоснование долгосрочных перспектив, основных направлений развития межцивилизационных взаимодействий в Арктике при разумном соотношении различных видов деятельности (промышленной и промысловой), четких рекомендаций в области истории, культуры и экономики северных регионов, в сфере правового регулирования хозяйственной и экологической деятельности.

Объектно-предметная область диссертационной работы не вызывает сомнений, так как в качестве объекта выбрана совокупность современных прикладных этнологических экспертиз на Российском Севере и в Сибири. Предметом исследования стал комплекс источников, методов и сценариев проведенных экспертиз.

Цель исследования заключается в выявлении, систематизации, комплексном анализе проведенных этнологических экспертиз, качества реагирования специалистов-этнологов на различные проблемные ситуации, несущие в себе риски для дальнейшего развития северных этнических сообществ.

Для решения поставленной цели, Е.Н. Данилова предлагает конкретные **задачи**:

- анализ истории отечественных этнологических экспертиз от ситуативного востребования до формирования современных концепций и подходов;
- систематизация существующих методологических подходов к проведению этнологических экспертиз и характеристика их специфики;
- сопоставление отечественного и зарубежного экспертного опыта;
- анализ конкретных исследовательских стратегий с акцентом на заинтересованные стороны, источники, методы и рекомендации;
- обобщение исследовательского опыта автора диссертации при проведении экспертиз конфликтных ситуаций на материалах ХМАО-Югра;
- выявление роли эксперта как ключевой фигуры, отвечающей за качество экспертизы.

Научная новизна исследования заключается в комплексном изучении этнологической экспертизы в широком историко-социальном контексте. Е.Н. Даниловой впервые систематизированы методы и технологии этнологической экспертизы постсоветской эпохи, разработан сводный алгоритм этнологической экспертизы в целях ее дальнейшего совершенствования. Несомненно новым в диссертационном сочинении Е.Н. Даниловой является рассмотрение таких проблем, как применение механизмов принятия управленческих решений в отечественном и зарубежном контекстах; исследование потенциала этнологической экспертизы как научно-практического

инструментария проведения прикладных задач; выявление роли этнолога как эксперта в подготовке решения жизненно важной для конкретного этнического общества проблемы.

Теоретическая и практическая значимость работы обосновывается тем, что она направлена на исследование актуальной и социально востребованной темы в сфере практического применения этнологических знаний. Результаты важны для выработки конструктивных решений в вопросах взаимодействия государства и общества, в том числе механизмов государственной политики по отношению к коренным народам Севера. Выводы диссертационного исследования Е.Н. Даниловой могут быть использованы в процессе законотворчества, при разработке федерального закона «Об этнологической экспертизе». Обобщения и выводы, сформулированные в работе, будут обязательно востребованы в сферах образования и просвещения, в организациях, занимающихся охраной культурного наследия и региональной политики, при проведении и дальнейшем совершенствовании процедуры этнологической экспертизы, при поиске конструктивного сотрудничества ученых, политиков, представителей промышленных компаний, этнических сообществ. В практике управления отдельными территориями результаты диссертации могут быть использованы для выработки стратегии регионального развития в сфере этнокультурного взаимодействия, этнической политики, обеспечения безопасности в области межэтнических отношений, при решении вопросов сохранения этнокультурного наследия.

Методология и методы исследования. В качестве теоретической базы Е.Н. Данилова использовала научные разработки российских и зарубежных ученых в области теоретической и прикладной этнологии. Именно поэтому автор подчеркивает, что этнологическая экспертиза рассматривается ею в теории и практике науки. Такой подход особенно характерен для генезиса и дальнейшего развития Новой этнографии на постсоветском пространстве в ответ на вызовы современности. Здесь наиболее актуальным становится интерактивный диалог исследователей и исследуемых, синтез фундаментальных и прикладных изысканий, изучение не столько вчерашних традиций, сколько сегодняшнего этнокультурного потенциала, применение новейших средств визуализации и цифровизации, развитие киберэтнографии.

В своей диссертационной работе Е.Н. Данилова в качестве основного методологического принципа выбрала мультиметодологичность, то есть ситуативно адекватное применение различных методов к соответствующим предметно-объектным областям. В процессе проведения полевых работ использовался круг методов для систематизации, обработки и анализа полученных данных, в зависимости от характера деятельности и этапа исследования. В частности, исторические методы как ретроспективный и типологический, в виде распределения совокупности изучаемых явлений на качественно определенные типы на основе присущих им общих существенных признаков; метод синхронизации, при изучении различных этноэкспертиз, происходящих в разных местах в ограниченный период времени; сравнительно-исторический для выявления сущности изучаемых явлений по сходству и различию присущих им свойств; контент-анализ для исследования содержания текстовых массивов; и другие методы.

Главными теоретическими принципами стали историзм и системность, которые позволили рассмотреть этнологическую экспертизу как процесс, от ее генезиса до развития современных тенденций, от заказа до исполнения; представить этнологическую экспертизу как сложную, единую систему, состоящую из крупных компонентно-подсистем, подразделяющихся на более узкие составляющие: коренные народы, органы власти, научное сообщество. Стратегия кейс-стади была направлена на выявление деталей и комплексный анализ социального феномена, чтобы показать специфику феномена этнологической экспертизы и раскрыть его многогранность.

Апробация и степень достоверности исследования. Достоверность исследования достаточно обеспечена широким кругом привлеченных источников, материалов этнологических экспертиз, отчетов о научно-исследовательской работе, полевых этнографических материалов, законодательных и нормативных актов, данных

периодической печати и интернет-ресурсов. Основным источником в подготовке диссертационного сочинения Е.Н. Даниловой стали материалы восьми опубликованных этнологических экспертиз: на территории ЯНАО, в акваториях Обской и Тазовский губ, подобных проектов в Чувашии, Кемеровской области, в Приморском крае, ЯНАО, в Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном районе Красноярского края и других регионах РФ.

Основные положения диссертации изложены на международных и всероссийских конференциях и форумах: XIII Конгресс антропологов и этнологов России (Казань, 2–6 июля 2019 г.), V Северный археологический конгресс (Ханты-Мансийск, 11–14 декабря 2019 г.), XI Сибирские чтения «Энергия Арктики и Сибири: ресурсы, технологии, инфраструктура» (Санкт-Петербург, 28–30 октября 2019 г.), «Древние и традиционные культуры Сибири и Дальнего Востока. Проблемы, гипотезы, факты» (Омск, 25–27 апреля 2018 г.), «Динамика этнокультурных процессов. Этнография в действии» (Санкт-Петербург, 18–21 апреля 2019 г.) и др.

Кроме того, научно-практическая апробация выполнена Е.Н. Даниловой в ходе исследовательских работ по историко-культурному обследованию территорий (2006, 2007, 2012), обследованию культовых объектов (2007), разработке научно-проектной документации для обоснования достопримечательных мест (2015, 2018), государственной историко-культурной экспертизе (2019), консультированию при проведении экспертно-аналитических исследований (2020).

По исследованной проблеме Е.Н. Даниловой были опубликованы 14 работ, из них шесть статей в журналах, реферируемых ВАК России и в журналах с международным индексом цитирования Scopus и Web of Science, остальные в других научных изданиях, включенных в РИНЦ, в том числе в одной коллективной монографии

Таким образом, теоретические положения и выводы диссертационной работы Е.Н. Даниловой апробированы в достаточном количестве научных публикациях по теме исследования. Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации. Недобросовестных заимствований не выявлено – Е.Н. Данилова ссылается на источники цитирования.

Тема диссертации Даниловой Елены Николаевны «Этнологическая экспертиза в теории и практике современной российской науки» соответствует специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Даниловой Елены Николаевны к защите;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Рекомендовать в качестве официальных оппонентов:

– доктора исторических наук, профессора кафедры истории и археологии Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого Мартынову Елену Петровну;

– кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника, заведующую отделом Севера и Сибири Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН Пивневу Елену Анатольевну.

4. Направить диссертацию Даниловой Елены Николаевны на внешний отзыв в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Члены комиссии:

д.и.н. С.В. Березницкий (председатель)

д.и.н. Е.В. Перевалова

к.и.н. Т.С. Киссер

15.09.2022